

驰援涿州志愿者郭晓兰：

为灾区人民做点事是应该的

□记者 侯国防

8月4日，河北涿州市官方微信公众号“涿州发布”发布了一条短视频，并迅速获得网友的数万点赞和数千条评论。短视频的女主角是我市鹿邑县穆店乡小行政村人。

8月5日下午，记者通过正在涿州市救援的鹿邑神鹰救援队队长张正江，与郭晓兰电话取得了联系。

“一方有难，八方支援。我们来涿州驰援，只是为灾区人民做一些力所能及的事情。”刚刚忙完的郭晓兰在电话那头告诉记者说。

郭晓兰今年40岁，是鹿邑县穆店乡小行政村人。多年前，她与丈夫陈全伟在村里开了一个小饭店，夫妻俩还经常下乡包桌（为村民的红白喜事上门做饭），生意经营得相当不错。

“我们是从抖音上得知河北涿州市发生暴雨灾害消息的。当时我和丈夫、侄女，还有丈夫的3个朋友商议后，决定驰援涿州灾区。”郭晓兰说，经过一阵忙碌准备，8月2日上午，他们夫妇一行6人驾驶1辆越野车和1辆小型中巴车（做饭用车），装载着大米、面粉及一些蔬菜，日夜兼程赶赴涿州市。8月3日凌晨1时许，车辆驶出高速出口后，经与当地有关部门对接，郭晓兰一行人来到一个临时安置点。

到了安置点后，郭晓兰夫妇才得知救援人员虽然累了一天，但当天的早饭还没有着落。于是几个人决定放弃休息，连夜为救援人员加班做早饭。

由于当地大都停水停电，给做饭带来了一定困难，幸亏郭晓兰夫妇备有齐全的炊具和煤气灶。因为条件受限，加之吃饭人多，郭晓兰决定做几锅丸子汤，让大家就着馒头吃。

“原计划是70多人的饭，大家要在早上6点准时出发救援，没想到后来吃早饭的有一百多人，以致于后来饭做得不够吃。”提起自己做的第一顿早饭，回想起救援人员没吃上一顿热乎饭，就匆忙前去实施救援，郭晓兰感到很自责。

“她这个人爱感动，当时有个年轻人用手机对着她，问到了她的泪点，把她给问哭了。”郭晓兰的丈夫陈全伟说。

由于灾区的救援工作仍在持续，目前郭晓兰等人已被转移到另一个安置点，他们每天负责救援人员的午饭和晚饭，少时做一百多人的饭，多时做二三百人的饭。虽然工作量很大，每顿饭下来都累得腰酸腿疼的，但大家没有一句怨言。

采访结束时，郭晓兰对记者说，作为一名老者故里人，来涿州支援，为灾区人民做一些力所能及的事情，是自己应该做的。”②12

同舟共“冀” 风雨无惧

——商水县红十字曙光救援队
涿州抗洪救灾纪实

□记者 马治卫 通讯员 王伟杰

受“杜苏芮”残余环流北上等多因素影响，7月29日夜起，北京、河北地区多地普降暴雨到大暴雨，局地特大暴雨，导致部分地区发生城市内涝、洪水、泥石流等自然灾害，部分地区降水强度历史罕见，人民群众生命财产安全受到严重威胁，牵动着商水人民的心。

面对严峻的抗洪救灾形势，商水县红十字曙光救援队闻“汛”而动，抽调19名骨干队员携4艘冲锋舟、5台船外机、浮力马甲、夜间照明设备、救援绳等水域救援专业装备及面包、饮料、方便面等价值15万元救灾物资，作为援助京冀抗洪救援第一梯队，经过10个小时的昼夜行驶，于8月3日凌晨5点抵达河北涿州市易县支援京冀抗洪一线，有序展开救援工作。

商水县红十字曙光救援队到达河北涿州后，主动接受当地政府调配，做到不扎堆、不浪费资源、有序进入受灾严重的马头、马关屯等村庄执行抗洪抢险、转移被困群众等任务。据了解，经过不懈努力，救援队共计解救被困群众200余名，圆满完成了指挥部安排的转移被困群众、抢险等任务。

据悉，作为政府应急救援领域的一支补充力量，商水县红十字曙光救援队秉承初心，信仰如山、信念如铁、信心如磐，在事故灾害抢险救援行动中冲到前线，竭尽全力为人民群众保驾护航，在社会救援力量中起到了不容忽视的作用。①6

“创文”宣传进社区 文明理念入人心

□记者 苑美丽 文/图

本报讯 为助力全国文明城市创建，8月4日上午，市政协机关志愿者来到临港开发区单庄社区开展以“调研察民情 走访办实事”为主题的“入户大走访”活动。

在单庄社区，志愿者们邀请社区工作人员和部分社区居民参加集中座谈，详细介绍此次活动的目的和意义，普及文明城市创建知识，宣传“创文”工作给城市带来的新变化。随后，志愿者们向社区居民发放了“入户大走访”调查问卷、印有社会主义核心价值观内容的宣传手提袋及《周口市文明公约》等宣传资料，引导群众支持文明城市创建工作。

最后，志愿者们认真听取了群众对社会治安、环境卫生、医疗教育、文化生活、社区物业、政务服务等方面的意见建议，并协助社区为群众解决实际困难。②18



七一路街道办事处

“四个强化”扎实开展“创文”工作

□记者 韩志刚 通讯员 郭恩惠

本报讯 为给辖区居民群众营造一个更加卫生、文明的生活环境，川汇区七一路街道办事处以“人一之我十之、人十之我百之”的干劲和拼劲，以“四个强化”为抓手，抓住重点、主攻弱点、突破难点、彰显亮点，扎实开展文明城市创建工作。

强化组织领导，坚持精准施策。该办事处多次召开“创文”工作推进会议，召集13个社区党支部书记、主任部署街道“创文”工作。坚持问题导向，厘清问题清单，通过抓重点、补短板、强弱项，精准施策，制订工作方案，细化工作责任，切实加强对文明城市创建的组织

领导，确保“创文”工作横到底、纵到底，不留盲区、不留死角。

强化宣传引导，弘扬文明新风。该办事处按照网格化管理要求，社区干部、网格员、道德文明使者通过利用微信群、朋友圈、移动小喇叭、宣传页、公告栏等多种形式，全方位、多渠道进行宣传，广泛动员群众积极参与，逐个小区宣传“创文”工作，劝导居民群众形成良好的文明习惯，避免出现乱扔垃圾、电动车不上牌、不戴头盔出行、遛狗不栓绳、闯红灯、车辆乱停乱放等不文明行为。

强化党建引领，推进整治行动。该办事处充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，党员干部带头，网格员、志愿者协同配合，紧盯文明

社区、育新商业街、办事处新时代文明实践所等点位周边，逐一排查一公里范围内的小区、背街小巷，组织社区干部、城管队员对卫生死角和小广告、墙体斑驳脱落、道路损坏和坑洼不平等突出问题进行治理，全部整改到位。

强化入户走访，突出共建共治。由办事处组建工作队伍，联合分包市直、区直单位，积极参与“入户大走访”活动，共同商议解决文明城市创建过程中群众反映的意见和问题，打造提升社区人居环境。截至目前，全办累计参与活动5712人次，走访群众21200余户、71232余人次，收集问题856条，主要是宠物大小便、道面积水、监控损坏等问题，已立行立改，全部办结。②15

留住乡愁 美化村庄

近日，沈丘县白集镇刘院行政村村民们在该村小游园内阅读报纸。

周口市住建局驻沈丘县白集镇刘院行政村驻村工作队利用村内外废弃的石碾、石槽、石磨等废弃物件，在村口空闲土地打造人文景观，给村民提供休闲娱乐的小游园，让老物件变废为宝，留住儿时记忆，留住乡愁。③6

高洪驰 薛波 摄

